崔建春率外國駐港領團等 訪喀什賞古城覓商機

香港文匯報訊 據外交部駐港特派員公署網訊,10月12日至13日,崔建春特派員率外國駐港領團、商界、特區政府和媒體參訪團到訪喀什。

參訪團訪問中國(新疆)自由貿易試驗區喀什 片區招商服務中心,聽取了關於自貿區建設進展 的介紹,讚嘆喀什「五口通八國、一路連歐亞」 的突出區位優勢和豐富的農業、光熱、礦產資 源,紛紛表示希望與喀什自貿區探討合作。

參訪團還走進喀什古城,實地感受絲路重鎮的 悠久歷史文化和獨特民族風情,領略到了充滿活 力的旅遊經濟。



トを呼注態持成員な暑間に間に生建春特派員率團到訪喀什。

聯國兒童基金港委會青年使者訪外交公署 分享考察心得

花有勉港青鍛煉本領勇擔責任

外交部駐港特派員公署前日(13日)邀請聯合國兒童基金會香港委員會 青年使者到公署參訪,花有副特派員、聯合國兒童基金香港委員會(UNI-CEF HK)主席陳晴出席活動並致辭;外交部駐港特派員公署國際部副主任 盧可、兒基會香港委員會委員朱國樑等參加活動。花有勉勵青年使者們牢記 習近平主席對港澳青年成長成才的殷切期許,希望青年使者們鍛煉本領、擔 當責任,成長為具有「國家觀念、香港情懷、世界視野」的優秀青年。

●香港文匯報記者 嚴鍇華

十十 有並介紹了外交公署青年工作和涉港 十七 外交工作。

陳晴感謝外交公署長期以來對兒基會香 港委員會工作的大力支持,鼓勵青年使者 們珍惜來署學習的機會。

UNICEF TEAM 成員、首位在范克萊本國際鋼琴賽奪冠的香港鋼琴家沈靖韜,以雲端形式演出與青年使者共同創作的曲目,呼籲推動可持續發展目標教育。

參訪蘇杭老撾 與外交官交流

青年使者們亦於參訪期間,分享他們在 蘇州、杭州、老撾暑期考察活動的經驗和 感受,其間與公署外交官交流互動。在外 交部駐港特派員公署的支持下,青年使者 得以拜訪中國駐老撾大使館,與外交官交 流互動,並向大使館的代表匯報青年使者 的工作和學習,獲益良多。

來自創新小組的何同學向香港文匯報介紹了由青年主導的一款橫向平面遊戲,該遊戲的設計理念旨在倡議可持續發展目標中的「經濟適用的清潔能源」與「氣候行動」,同時提升社會對兒童生存權與受保護權的關注。遊戲透過有趣的方式和互動關卡,幫助受眾了解氣候變化的影響,認識清潔能源對兒童成長的重要性。

他們希望透過遊戲推動可再生能源,讓



●花有 外交部駐港特派員公署網站圖片

兒童能在更優質、潔淨的環境中成長,從 而實現自身夢想。

來自調研小組的李同學則指,他們小組調研了香港中學生使用人工智能(AI)學習的情況,從而提升公眾對本地教育議題的關注。透過這次調查,他們希望探討AI究竟是促進青少年獲得更公平和優質的教育,還是會妨礙學生的學習;同時,也希望透過調研結果,提升社會大眾對學生使用AI學習的認識,也讓公眾對學生使用AI學習抱有更開放的態度。

他們亦期望為基層學童提供更優質的學 習資源,減少教育資源分配不均的情況, 為兒童創造更好的學習環境。

香港文匯報訊(記者 嚴鍇華)

當世界上很多人享有和平之際,部分地區的人民仍生活在衝突、動盪之中,這些地區的民眾正面臨生命危險和人道危機,亟需他人伸出援手。香港紅十字會昨日舉辦醫護義工分享會,講述他們親身到加沙進行人道救援的經歷,並呼籲社會各界繼續關注加沙的人道危機。

義

能

救

個

位於加沙南部拉法的紅十字國際 委員會戰地醫院,自2024年5月起 為傷病者提供醫療服務,香港紅十 字會先後派出6名醫護義工、合共 9人次前往戰地醫院支援,其中歐 耀佳及梁偉賢更3度前往當地支 援。

首次前往加沙進行人道救援的 醫生鄒有銘説,在加沙最大的衝擊就是一次曾接到通知,有大量 傷者即將送來,當時他剛到醫院 門口,看見救護車將大量病人送 來,要對病人進行分流,優先處 理重傷者,輕傷者則稍後安置。 但當地分流有一個特別之處, 「如果判斷一名病人的傷勢嚴重 到當地醫療資源無法救治,就不 能再浪費有限的資源在他身上,

難忘母重傷錯過兒葬禮

只能選擇放棄。」

榮獲「南丁格爾獎章」護士梁偉 賢透過影片分享其人道救援初衷, 「十多年來,我始終提醒自己勿忘 初心,那就是盡己所能,去照顧和 幫助每一位有需要的人。」三赴加 沙,民眾背負的傷痛教其印象深 刻,「我們曾搶救一名重傷的16 歲少年,惟未能挽回他的生命。移 送遺體時,一位滿身是傷、30多歲 的女士剛好經過,發現躺着的竟是 自己兒子,她緊緊抓着兒子的遺 體,不願離開。然而該名母親的傷 勢嚴重,必須立即搶救,我們只能 忍痛將母子分開。令人心碎的是, 這位母親因即將接受手術,甚至無 法出席兒子兩天後的葬禮,那次便 是兩人的最後一面。」

香港紅十字會行政總裁/秘書 長蘇婉嫻認為,義工的行動體現 人道精神,「每位醫護義工的救 援初心是盡己所能,拯救每個寶 貴生命,減輕人類苦難,其行動 是人道精神的真實寫照。」

香港紅十字會國際賑災及服務 主管程德君表示,接下來會安排 3位醫護人員前往加沙,補充當 地醫療力量。

特 刊

中國光大銀行香港分行深耕債券通業務助力中國債券市場對外開放

在全球化金融格局深度演進的今天,中國債券市場的對外開放不僅是經濟崛起的必然歷程,更是重塑全球金融體系的關鍵一環。債券通自2017年啟動以來,已成為國際投資者參與中國債券市場的重要渠道。中國光大銀行香港分行以此為契機,八年來穩步布局中國債券市場跨境投資業務,憑借高效的交易執行能力、不斷創新的產品設計和成熟的交易團隊,為金融市場互聯互通作出積極貢獻。

債券通:聯通中國與世界金融的橋樑

2017年,債券通「北向通」率先開通,允許國際投資者通過香港投資內地債券市場,隨後分別於2021年、2023年推出「南向通」(支持內地投資者通過香港投資境外債券市場)、「北向互換通」(為投資者提供利率互換等風險管理工具),進一步連接境內外投資者與債券市場基礎設施機構,有效促進跨境資本流動,提升投資便利性。經過八年的快速發展,「北向通」已成為國際投資者進入中國債券市場的重要渠道之一。

根據中國人民銀行公開資料,截至2024年12月末,共有1,156家境外機構主體進入銀行間債券市場,其中592家通過直接投資渠道入市,830家通過債券通渠道入市,266家同時通過兩個渠道入市,境外機構持有銀行間市場債券4.16萬億(人民幣),約佔銀行間債券市場總托管量的2.7%。光大銀行香港分行作為首批「北向通」境外投資者會員之一,市佔率遙遙領先,交易活躍度與規模持續領跑市場。

夯實基礎 逐步建立專業體系

自參與「北向通」以來,光大銀行香港分行持續優化內外部交易系統,為安全、高效開展交易提供保障。通過將簡單的簿記系統升級為集簿記、估值、風險監控於一體的綜合系統,進一步確保前中後台流程的順暢,顯著降低操作風險並提升工作效率。除此之外,光大銀行香港分行逐步實現了前端交易平台的全市場覆蓋,完善前端交易系統,優化詢價與交易執行效率,有效降低了交易成本。

在交易對手網絡建設方面,光大銀行香港分行交易對手由2019年的 十餘家擴展至三十餘家,覆蓋半數以上的債券通報價機構,包括境內 大型商業銀行、股份制銀行及券商等主要金融機構,逐步建立起多元





光大銀行香港分行歷年債券通獎項。

化、多層次的交易對手網絡。通過深入了解 做市商在不同券種的優勢,精準選擇交易路 徑,爭取最佳流動性與價格,成為中國債券 市場的活躍參與者之一。

在深入參與市場的基礎上,光大銀行香港

分行交易團隊聚焦高價值投資板塊和收益率曲線變化,交易品種涵蓋同業存單、政策性金融債以及熊貓債等,助力構建中國債券市場投資者類型多元的對外開放格局。同時,通過各類產品配合交易,打通債券、利率和外匯交易的壁壘,創新投資策略,先後實踐了債券搭配外匯互換、貨幣互換等策略,在優化中國債券市場的投資收益的同時,也強化了對投資組合的風險管理。

持續創新 與債券通發展同頻共振

光大銀行香港分行不僅是債券通交易的執行者,更是深度參與債券 通多項機制優化的創新者。基於豐富的一線交易實踐,光大銀行香港 分行加強與監管機構和基礎設施方的緊密合作,為新產品創設、結算 流程等提供反饋與建議,推動交易機制優化,為中國債券市場由開放 走向成熟貢獻力量。

2022年7月,作為首批參與銀行間債券跨境一級認購的境外投資者,通過新債易系統(ePrime)與境內主要機構完成銀行間債券跨境一級認購。2022年底以來,光大銀行香港分行持續參與「北向互換通」機制的創新設計與優化:在2023年「北向互換通」上線首日,作為首批境外投資者之一達成人民幣利率互換交易;2024年,「北向互換通」歷史起息交易、國際貨幣市場結算日周期合約(「IMM合約」)等優化功能上線,與境內對手達成首批交易,助力功能推廣;2025年



一季度,進一步優化內部系統,正式上線7天回購(FR007)利率互換產品,完善交易簿記、風險監控、交易清算等功能,顯著增強利率風險管控能力。

穩步成長 六度蟬聯「北向通優秀投資機構」獎項

作為中國市場開放的參與者、金融互聯互通機制的共建者,光大銀行香港分行積極提升中國債券市場的深度、廣度和活躍度,助力中國債券市場與國際接軌。2025年7月,在債券通一年一度的年會上,中國光大銀行的Logo首次亮相主會場,是唯一一家被點亮Logo的股份制商業銀行。同時,光大銀行香港分行全球市場業務主管亦作為主講嘉賓與國際投資者共同探討中國債券市場投資前景和機遇,展現中國光大銀行香港分行植根香港、聯通世界的良好形象,獲得與會者的高度關注與好評。

9月24日,債券通公布2025年度獎項,中國光大銀行香港分行六度 蟬聯「北向通優秀投資者」(商業銀行類),充分體現了市場對香港分 行長期致力推動中國金融市場對外開放、助力人民幣國際化的認可。

未來,光大銀行香港分行將繼續深耕債券通、互換通領域,加快探索南向通、離岸人民幣產品等新方向,以更創新的產品、更專業的團隊和更優質的服務,為我國債券市場高質量發展和高水平對外開放貢獻光大力量。

■ ⑤歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com